

写在前面

京剧大师梅兰芳是将中国京剧有组织、有规模介绍到国外去演出并产生巨大国际影响的第一人。他一生多次出国访问，传播中华文化，结谊国际友人。尤其是1930年，梅兰芳应邀率团赴美，影响深远，从而将中国京剧引入世界艺术之林，他也成为中国戏曲史上获博士学位的第一人，在西方获得盛誉，并跻身于世界文化名人之列。1935年梅兰芳应邀访问苏联，苏方组成以斯坦尼斯拉夫斯基为首的高规格接待委员会，德国著名导演布莱希特专程赴苏观摩梅的表演，使世界三大戏剧体系的代表人物相聚一堂，一时成为佳话。而梅兰芳曾三次出访日本，读者却知之不多。即使偶有文章提及，大多语焉不详。尤其是1956年，这是梅兰芳距第二次出访日本，事隔三十二年后的第三次访日，更有着不一般的意义。

梅兰芳首次访日是在1919年，那日在东京和大阪演出了13天；第二次访日是在1924年，是为支援东京帝国剧场的复兴，同时为日本大地震灾民义演募捐；第三次就是1956年，梅兰芳受周恩来总理委派，应日本朝日新闻社等团体邀请，率中国京剧代表团访日演出，获



▲ 1959年2月19日作者在戈壁滩帐篷内制图

照片左起第三人）因疲劳过度，不慎跌落在钢筋丛中身负重伤，幸好抢救治疗及时，不久恢复了健康。

原设计生产铀部件的四分厂包括多个车间，规模大，施工安装周期长，难以按要求时间建成投产。经过集思广益，决定在技术攻关成熟的基础上，先集中力量建成一座代号为18号的实验厂房。在二院支持配合下，总厂的化工工程师宁志敏等人在北京做工艺设计，厂房施工图则在基地做，基建处的岳维安工程师等人承担这一任务。我则做北京和基地的联络沟通和协调工作，边设计边做施工准备。于是18号厂房得以提前到1962年9月18日破土动工，只用了一年时间就建成。随后进行调试投产。

洋拐杖没有了，中国的科学技术人员只有开动脑筋，手脚并用摸索着前进。按照中央部署，目标锁定在1964年要爆炸第一颗原子弹。早在1960年春，我们的核专家就已经正式开始了原子弹的研制了。理论设计和力学计算是龙头，要先行。彭桓武、邓稼先和周光召领导下的科研小组一步一个脚印展开原子弹理论和结构模型的研究。

1962年9月，北京九所提交了中国第一颗铀235装料原子弹的初步理论和设计方案报告。紧接着在青海核武器研制基

地陈能宽、王淦昌各自提出的两个不同方案，全尺寸整体出中子的爆轰实验先后都成功，而且顺利地完成了铀235亚临界裂变反应过程的实验。眼看万事俱备，只等东风。就是只等核工业各个生产厂配合好拿出合格产品了。

联合企业一分厂生产出来的六氟化铀，要送到兰州铀浓缩厂用多级扩散法进行铀浓缩。1964年1月，浓缩的铀235再运回联合企业四分厂，用真空感应电炉精炼，铸造成型，精细切削成半球形的铀部件。4个铀部件运到青海核武器研制基地进行总装配。从1964年5月到7月，在装配过程中所有环节经过实验都具有足够的次临界安全性。8月，两颗在任何不利条件下都能保证稳定、安全、可靠又准确无误爆响的原子弹就制造出来并运送到实验基地，其中一颗用于正式试验，另一颗作为备用。

1964年10月16日15时，新疆罗布泊核武器试验基地，在震天动地的阵阵巨响声中，火球凌空翻滚，一朵蘑菇云旋转着腾空而起，直达万米高空。中国第一颗原子弹试验成功！

（本文图片由作者提供）



▲ 1919年梅兰芳摄于首次访日期间

1956, 梅兰芳第三次 访日纪实

得巨大成功。

三十二年后又到日本

1956年5月26日下午三时四十五分，梅兰芳一行乘坐的加拿大太平洋航空公司飞机安全降落日本羽田机场。当时的欢迎场面，梅兰芳后来记述道：“许多位女士、儿童穿着艳丽的衣服，将娇红嫩白的花束送到我们的手里。有几位老朋友从人丛中伸出头来向我招手，日本朋友的欢迎词和我的答谢词，都被热闹的人声给掩盖下去。这正是红日当空的时候，天气很热，但欢迎的人都兴高采烈地唱着《东方红》和《东京——北京》的歌曲。”

机场欢迎仪式结束后，朝日新闻社负责人远山孝陪同梅兰芳一行乘车前往帝国饭店下榻。饭店的对面就是皇宫，窗外即宫墙御河，环境清幽，风景秀丽。梅兰芳刚进房间，饭店主人立花盛枝即前来问候，并给了梅兰芳一个惊喜：“当年您到美国去演出的时候，坐的是日本邮船‘秩父丸’轮，我就在那艘船上担任事务长。我在船上看了您的戏，那艘船在第二次世界大战中沉没了。”立花盛枝说着，从皮包里取出一张照片，指着上面一艘轮船，“这

就是‘秩父丸’号轮，送给您留作纪念吧。”如此一说，立花盛枝和梅兰芳应该是老朋友了。两人热烈握手，相视而笑。

就像立花盛枝珍藏“秩父丸”轮照片一样，梅兰芳也是个有心人。第二天上午，年已八旬的前帝国剧场经理山本久三郎等日本朋友前来看望梅兰芳，询问许多未能见面的老朋友，梅兰芳即拿出随身携带的一本粘贴着前两次访日演出时的图片和文字的档案资料。会讲一口流利北京话的波多野乾一向梅兰芳一一指说谁还健在，谁已作故。这时候，一旁的日本庭园学专家龙居松之助教授突然在梅兰芳的这本档案册中看到了他父亲龙居赖三的信札，惊讶无比，不由感慨地对梅兰芳说：“您真是珍重友谊的人，三十多年了，经过许多变乱，这些东西还保存得如此完好。”说罢，他将自己的一本著作《日本之庭园》赠送给梅兰芳。

由日本各界名流组成的欢迎中国访日京剧代表团的盛大鸡尾酒会，是于5月29日下午四时在东京会馆举行的。梅兰芳后来一直忘不了，一位日本青年在热烈友好的气氛中，曾发问：“中日两国结束战争已有十年之久，为什



▲ 1956年梅兰芳（前排右二）率中国京剧代表团访日与副团长欧阳予倩（前排左二）等抵达日本羽田机场

么还不能恢复邦交？”另一位演员接着说：“日中两国虽然没有复交，但我们两国人民的心却紧紧连在一起了。”

此次访日的第一场演出，是于盛大鸡尾酒会后的次日晚在东京歌舞伎座揭幕的。开幕式后，袁世海、李和曾演出《将相和》；江新蓉、江世玉演出《拾玉镯》；李少春、谷春章演出《三岔口》；最后是梅兰芳演出《贵妃醉酒》。当时本来要把由东京大学教授仓石武四郎用日语翻译出来的剧情打幻灯说明的，结果因灯光原因没有用上，梅兰芳因此担心日本观众是不是能看懂听懂接受这几出中国古典戏剧。后来的演出效果让梅兰芳感觉到，日本观众虽然不懂中国话，“但对剧情和京剧特有的上马、开门、过桥、登楼的虚拟动作，大部分是能够理解的。譬如《将相和》里面廉颇向蔺相如负荆请罪的一场，《拾玉镯》的做活、哄鸡，《三岔口》

的摸黑,《贵妃醉酒》的过桥、看雁、闻花、啣杯……的身段都有强烈的反应”(梅兰芳语):华侨们看得更是如痴如醉。演出结束后,中国京剧艺术家们谢幕多次,以答谢观众热情的鲜花和掌声。

应该一提的是,这次访日演出期间,也曾出现不和谐音。中国京剧代表团在东京歌舞伎座演出时,梅兰芳扮演的杨贵妃刚一上台,就听到三楼观众席上有人发出怪声叫嚷,跟着就见一批传单像天女散花似的飞舞而下,剧场出现了片刻骚动。但演出并没受到大影响,中国演员和日本观众并没有理会这些人。事后,代表团副团长孙平化曾将捡到的一张传单给梅兰芳看,上面第一句话就是:“抗日的梅兰芳先生为何来到日本?”原来这是日本少数右翼分子和他们的支持者所为。第二天,日本《读卖新闻》晚刊针对这一拙劣行为,指出:“有些坏小子向舞台上的梅兰芳扔反共传单,这些混蛋像垃圾一样,在任何角落里是总有一些的。”

不期而遇的老照片

6月3日,代表团一行应邀冒雨到日本著名戏剧家市川猿之助家里作客,受到盛情款待。猿之助先生还给代表团所有成员,每人准备了一件日式睡衣留作纪念,并写上了每一位的名字。梅兰芳

感慨地说:“市川猿之助先生的全家对中国京剧代表团全体同人的深情厚意,使每一个团员感到温暖,忘记了是在异乡作客。”

第二天,朝日新闻社在帝国饭店招待中国访日京剧团全体成员。当梅兰芳来到帝国饭店时,不由感慨万分。原来他第一次到日本时就住在帝国饭店。日本大地震后他在东京演出也住在这里。事隔三十多年,当中经过第二次世界大战,他又重新入住帝国饭店。看着眼前与日本现代化高楼大异其趣的古堡式的建筑,梅兰芳告诉大家说这座建筑物的特点是基础厚重宽大,上面比下面狭小,仿佛中国砌造城墙的方法,房子的底盘特别大。每一幢屋宇都可以独立成为一个单位而又连接相通,有点像北京大住宅的布局。建筑的材料主要是砖和一种分量极轻的石头。屋宇前后都有宽阔的院落,每一个院落里都有宽大的水池,经常积水。大正十二年日本大地震的时候,就因为这个建筑有上面所讲的几种特点,所以没有烧毁、倒塌,市内其他建筑因为周围的房子起火,市内水管全部破坏,水源断绝,无法营救,只能听其延烧。梅兰芳还告诉大家,这幢建筑是日本请国外工程师设计的,当时饭店股东方面考虑省钱,一开始不同意工程师的设计,最后是帝国饭店董事长大仓喜八郎信任工程师,由他

拍板决定的。这时一旁的姜妙香忍不住插话说:“大仓喜八郎就是第一次邀我们到东京来演出的主人,帝国饭店就是他创办的,所以梅先生知道得那么详细。”

当天下午,梅兰芳一行来到早稻田大学演剧博物馆参观,河竹繁俊馆长亲自引领着参观者来到“芝居(即戏剧)版画”展室。这是纯粹日本风格的艺术,深受浮世绘影响,充满着东方风味,且大多与戏剧有关,如《劝进帐》、《道成寺》等名剧,都有精彩图片。河竹馆长介绍说,这样的馆藏这里约有五万件,可不时更换陈列。在参观到一间陈列着日本许多名演员照片和画像的展室时,梅兰芳的神情一下子凝重起来,原来他在这里“遇”到了好几位已经逝世的旧友的遗像,如中村歌右卫门、尾上梅幸、守田勘弥、菊五郎、河合武雄等等,站在他们的遗像前,梅兰芳感慨地说,我当年两度访日演出时,曾得到他们的热情帮助,还和有些老朋友同台演过戏。

这时候,代表团中的袁世海忽然发出一声惊叹,原来,他在展室一角,意外地与自己十三岁时的剧照不期而遇!这是一张扎幕勾脸,上面注有“中国京剧的花脸”文字。这张照片,一下子勾起了袁世海对童年时代在科班学艺的往事回忆,他不由感慨万千。当河竹馆长知道袁世海本人还没有这张照片时,当即答应复制一件送给他,让他欣喜不已。

展览室里还陈列有代表团中欧阳予倩先生青年时代送给帝国剧场经理山本久三郎的便装照片和在日本留学时期表演日本戏剧《奶姐妹》的剧照,同样让大家赞叹不已。经历这次参观,梅兰芳后来深有感触地写道:“我们国内早有设立戏剧博物馆的计划,我想,我们中国的戏剧博物馆一旦成立起来,将会在亚洲博物馆的展览中出现一个异彩,因为我们的戏剧资料除了民间所藏之外,单以故宫博物院所藏清代戏曲资料而言,就是一个伟大的宝库……”

此番在东京,代表团一共呆了十天。在几场演出中,日本的剧场硬件设



▲ 1919年梅兰芳(手捧鲜花者)首次访日演出时与日本演员在一起



▲梅兰芳（前左一）等游览日本京都岚山

施给梅兰芳留下深刻印象。他告诉一旁的儿子梅葆玖，当年他到日本演出，日本虽然已有广播电台，但剧场实况转播尚未流行。现在有了电视机，买不到票的市民同样可以在家里通过电视机欣赏中国古典戏曲。果然，代表团离开东京前一天，一位通讯社的日本朋友对梅兰芳说，这几天东京有电视机的大旅馆、饭厅等公共场所和许多家庭，都变成了小歌舞伎座；他大致估计了一下，仅6月1日晚上，在电视机前看中国京剧的日本观众就不下300万，比平常看电视的多出两倍。

看着这样的景象，梅兰芳在为中国京剧艺术感到欣慰之余，也不由感慨地回忆起他第一次到日本演出时，经费完全由他个人筹集，当时剧团规模也比较小，开支也较紧，如果演出不卖座，肯定要赔本。所以那次日本之行，是冒着风险的。所幸那次演出受到日本人民欢迎，梅兰芳说，“因此我才有信心进一步再往欧美各国旅行演出”。由此可知，中国京剧在轰动欧美之前，早已在日本打响。

6月6日，中国京剧代表团一行离开东京乘火车前往福冈，途经广岛车站时，面对这座曾经遭到原子弹轰炸的受难城市，大家的心情陡地感到一阵沉重。列车停站时，孙平化通知梅兰芳，站上有欢迎的人群，请梅下车和大家

相见。

梅兰芳等人下车后，一群原子弹爆炸中的幸存者，手捧鲜花前来献花。只见他们脸上手上都留有疤痕，有的甚至还有严重损伤。梅兰芳向欢迎人群致慰问词后，现场一位幸存者对他说：“您看

到我们的伤痕，觉得难受，但我们还能出来见人；有些缺腿、断臂、双目失明的人只能躺在床上，行动需人照顾，他们更悲惨！”面对他们，梅兰芳觉得任何安慰的语言都显得那么无力，大家只有在心里为他们祈福。

列车重新启动前往福冈。刚才广岛车站所见一幕，让梅兰芳心情久久不能平静，他对欧阳予倩说：“见到这些原子弹受难者，心里非常难过，有什么方法可以表示我们对他们的慰问？”欧阳予倩主张举办一场义演，筹款送给他们。这一建议得到了代表团同仁赞同。大家还补充道，战后日本还有许多无家可归的难童，应该对他们一并救济。于是，代表团当即对朝日新闻社的远山孝先生等日本朋友，提出了这一建议和想

法。对方听后非常高兴，表示欢迎中国京剧代表团和梅兰芳的义举。双方议定，等全部演出结束后，在东京义演两场，将募得之款全部捐赠给原子弹受难者及战争孤儿。

惊喜与感伤

中国京剧代表团到达福冈后，于6月9日在大博剧场开始演出。大博剧场只有1300个座位，全部爆满，另有200多人只能买站票。但他们同样看得津津有味。第二天的日方报纸这样报道：“因为昨天是星期日，日本九州各地人民到福冈观看中国京剧代表团演出，显得格外踊跃。在开演两个钟头前，很多观众就在戏院门口排队等候开门，观众当中有长崎市八十多个渔民组成的京剧观赏团，他们从160多公里外坐火车赶来看戏，还有三十五个从佐贺雇了一辆汽车前来看戏的农民，此外有很多观众是从大牟田、下关、别府等附近的城乡赶来的。”住在长崎、鹿儿岛等地的华侨，还把这一天定为观赏京剧日，招待九州60岁以上的华侨来观看祖国艺术家的精彩演出。

6月13日，代表团一行乘车来到了八幡市可容纳近7000人的八幡铁制体育馆。八幡是日本的钢都，重工业的策源地。代表团此行是特地为日本工人演



▲梅兰芳（捧礼品者）、欧阳予倩（捧花者）与日本戏剧界人士在欢迎会上互赠礼品



▲梅兰芳率团在日本义演，这是义演剧场国际剧场外景

出。仅八幡制铁厂，就有1000多名工人订了中国京剧代表团演出的戏票。因这个体育馆不常演戏，所以一应所需装置都是在一夜间，组织了许多人临时突击布置起来的。

一切准备就绪，演出开始前，一位日本朋友告诉梅兰芳，今天上午九点开始，就有观众赶来等候入场，到下午三点，排队的行列已有一公里长。现在体育馆看台上5000多个座位已经坐满了，还不算站着的观众。其中1000多名八幡制铁厂工人，是刚刚下班，带着饭盒前来看中国京剧艺术家演出的。其他还有工人家属，从附近城市赶来的工人、学生、妇女等等，也有从福冈赶来再次观看中国京剧团演出的日本观众。

演出开始后，曾出现过一个小插曲，着实让梅兰芳担心不小。当时他正在后台化妆，忽然得知很快要上场的演员谷春章中暑了，出现呕吐头晕。团里的赖医生为谷春章紧急诊治以后，梅兰芳犹不放心地问，谷春章身体怎么样，没大碍吧？等会儿他要演《三岔口》里的刘利华，又是翻腾又是跳跃，他能坚持吗？

梅兰芳一边担心着，一边给自己拍好了粉。刚一站起，台上《三岔口》的锣鼓声就响起了。梅兰芳走到幕边，见谷春章已准备上场，忙问他身体怎么

样？谷春章笑道：“您放心，我已缓过来了，在台上保证没问题。”后来谷春章果然充满自信地拿下了这场戏，还赢得观众满堂彩，一直为他捏着一把汗的梅兰芳这才松了一口气。

中国京剧代表团在日本，除了演出外，当然少不了游览。这同样给梅兰芳留下了难忘的印象。6月18日上午的奈良之行即是其中一例。

奈良是日本元明天皇时期的京城，当时叫平城京。建于和铜三年（公元710年，即中国唐睿宗景云元年），到延历三年（公元784年，即中国唐德宗兴元六年）迁都长冈京。这70多年正是中国文化大量输入日本时期。城外连冈叠嶂，林麓苍劲，沃田远村，绿茵遍地。名胜古迹有著名的唐招提寺、兴福寺、平城宫、太极殿遗址等。除此之外，奈良古城的古建筑雕塑以及各庙宇收藏的古代文学艺术作品，也无比丰富。梅兰芳三十多年前到奈良时，曾参观过正仓院博物馆，里面即展出有唐代乐器和日用品。

说到奈良，说到中国文化输入日本，不能不提唐招提寺。唐招提寺是日本天平宝字三年（公元759年，即中国唐肃宗乾元二年），为了纪念中国圣僧鉴真和尚建造的。梅兰芳久久凝望着寺中鉴真和尚的坐像，感慨地说，我是泰州人，他是扬州人，泰州和扬州也是同乡，在这里见到鉴真和尚更感亲切……

梅兰芳第三次日本之行，所到的许多地方，所见的许多人，不时让他回忆起许多当年往事。

三十二年前，梅兰芳第二次到日本，在京都演出完后，日本电影公司请他拍摄《廉锦枫》中的《刺蚌》和《虹霓关》中的《对枪》两场电影。那天从早到晚整整拍了一天，结束后，拍摄方请梅兰芳吃“鸡素烧”。因为饿过了头，他就多吃了些牛肉，回到旅馆，

又喝了些浓茶，就倒在枕上睡了。半夜里，忽然感到胃胀，接着是腹部疼痛，人一下子就醒了。这时候他肚子已像被刀绞一样，疼痛加剧，还发起高烧，人也有点迷迷糊糊了。服务员进来看到他这副模样，连忙通知他的朋友久保田先生，然后请来了京都名医今井泰藏先生。经后者诊断，原来梅兰芳在疲劳之后，伤饥食饱，饮食过量，引发急性肠胃炎，且来势凶猛。此时他已处于昏迷状态。经今井医师紧急救治后，终于缓了过来。此后今井医师昼夜不离，对梅兰芳用心调治。一个多月后，梅兰芳完全康复。分别前，他应邀到今井医师家作客，并和他家人合影留念。当时今井医师的女儿今井京子才六岁。梅兰芳要付医药费，今井医师坚决不肯收，他说友谊比金钱更珍贵。后来看实在相让不下，他对梅兰芳说：“这样吧，我喜欢中国的翡翠，您下次再来日本，给我带一副翡翠袖扣作为纪念。”三十多年来，沧桑变幻，这件事梅兰芳始终没有忘记。这次来日本，就把漂亮的翡翠袖扣带来了。一到东京，他就托日本朋友打听今井医师，结果都无下落，直到到了大阪，终于从朝日新闻社的朋友口中得知已找到今井医师，明天游览天龙寺可能会见到。听到这消息，梅兰芳高兴极了。

6月20日上午，梅兰芳一行来到京都名胜天龙寺，刚进入寺里的大书院，就见一位穿着淡红色衣服的日本妇女迎了上来，她站在梅兰芳面前，深深鞠了一躬，随后双手递上一张照片，动情地说：“梅叔叔，您还记得我吗？我是今井京子，知道你们今天要来游览天龙寺，我一清早就在这里等候了。”

梅兰芳久久打量着眼前的今井京子，一别三十多年，当年六岁的小姑娘如今已出落得风韵楚楚。梅兰芳看着照片，感慨地说，“这张照片是当年在你们家里照的，我也保存着，这次也带来



▲梅兰芳（右）在日本与吴清源合影

了，你那年才六岁。当时我得了急病，多亏你父亲给我尽心医治，救了我，我一直没忘，你父亲还好吗？”

梅兰芳这一问，今井京子眼圈一红，哽咽道：“父亲十三年前已经故世了。”一听今井医师已经故世，梅兰芳顿时伤感无比。今井京子含着眼泪告诉梅兰芳：“自从您走后，父亲常常念着您，报纸上如果有您消息，他不仅仔细阅读，还会讲给我们听。他一直盼着您再来日本，和您再次相见。我母亲亡故后，我们有了继母，接着又有了弟弟、妹妹。我结婚后离开了娘家。”

听完今井京子这番话，梅兰芳觉得一阵心酸。他告诉今井京子：“当年你父亲曾说起过喜欢中国的翡翠，我答应送他一副翡翠袖扣，这次带来了，遗憾的是我再也见不到他了。请你通知今井夫人，过几天我到京都演出时，我会抽时间去她家里，把这副袖扣亲自献到你父亲的灵前，表示我的心意。”

26日下午，中国京剧艺术家在京都演出，演出盛况自不待言。第二天上午，梅兰芳等一行即前往今井夫人家拜访。今井夫人和京子小姐早已恭候在门口迎接梅兰芳等中国艺术家。

进屋后，今井夫人揭开灵帏，露出今井医师的遗像。想起今井医师的救命之恩，梅兰芳不由潸然泪下。拭去泪，梅兰芳在已故老友灵前献了鲜花，然后双手把一副翡翠袖扣供在故友遗像前，并行追悼礼。

会晤围棋圣手吴清源

此次日本之行，梅兰芳会见日本围棋圣手吴清源，堪称是一段佳话。还在代表团初到东京时，梅兰芳就在日方安排的欢迎仪式上见到了吴清源，吴清源还热情地邀请梅兰芳去他家。因见时间安排过紧，梅兰芳和吴清源约定，等巡演结束返回东京时再见。

这是中国京剧代表团回到东京后的7月11日。午后，梅兰芳不再参加其他活动，在帝国饭店等候吴清源到来。许姬传酷爱围棋，知道吴清源要来，也留在旅馆里，哪儿都不去。

下午两点，一代围棋大师和一代京剧大师终于再次在东京握手相见。吴清源不留发，穿着浅灰色中山装，面容温和敦厚。双方寒暄后，吴清源即把陪同他前来的多贺谷先生介绍给梅兰芳：“多贺谷先生是《读卖新闻》围棋专栏主编，多年来一直给予我很大帮助。”接着又说道，“我小时候跟着祖母看过您的戏，十二岁那年，我

在北京大方家胡同李先生家里见过您，今年我四十三岁，一转眼已经事隔三十年了。”

吴清源这一说，梅兰芳顿时想起了什么，他回忆说确有这件事，他甚至还想起了其中的细节：“李先生是喜欢下棋的，那天请客，有围棋的局面。我走进李家客厅时，您正和一位老者对局。老先生想半天才下一子，您是落子如飞。”梅兰芳说他当时感到很奇怪，怎么老先生跟一个小孩子下棋会如此吃力。这时候旁边有人轻声对他说，这盘棋老头儿输定了，你别小看这小孩，出手不凡，将来会成为高手。梅兰芳接着对吴清源说，“以后关于您到日本的情形，我从几位老朋友口中也听到一些。我对围棋是外行，当年也曾学过一阵，后来有朋友劝告我，说下围棋一定要专心致志，我应该把全部精力放在戏曲方面，不可分散精力，所以就不敢朝这方面钻研了。”

吴清源说梅兰芳朋友的话是对的，围棋业余消遣另作别论，要下得好，必须专业化。围棋着法并不难懂，一说就能明白，但要精通此道，非有名师指导不可，而且单靠学力，没有天分，进展到一定程度，也就有了限制。要成为高手，必须从小学习，才容易进步，他就是得到顾水如先生的培养，才有今天这



▲梅兰芳（左）在中村雀右卫门夫人家中看她所藏中村雀右卫门先生的戏剧档案资料



▲日本著名歌舞伎演员市川猿之助在寓所招待梅兰芳等人，并亲自表演助兴

一点成就。

在愉快的交谈中，吴清源向梅兰芳详细了解中国解放后的建设情况，听到中国正在健康发展，吴清源深感欣慰。他说围棋是中国的国粹，有三千多年历史，唐代时传到日本。在中国伟大的建设中，围棋也应该是人民文化生活中的一种艺术活动。他希望梅兰芳回国后，向文化部门建议，选派一些有围棋天分的青少年到日本留学，年龄最好不超过十六岁，他会尽全力照顾他们，让他们学成回国，不仅成为中同围棋后起之秀，更成为骨干，使中国的优秀传统艺术能够发扬光大。

吴清源先生眷念祖国的一片赤诚之心，深深感染了梅兰芳，他表示，回国后一定把吴先生刚才的建议转达给文化部门，同时他也希望吴清源有机会回祖国走走，看看新中国的建设。

那天临别，双方还互赠了礼物。吴清源赠给梅兰芳《吴清源围棋全集》精装本和一只果绿色七宝烧的花瓶。梅兰芳赠给吴清源《舞台生活四十年》、《梅兰芳剧本选集》和《宇宙锋》、《贵妃醉酒》画册，还有他的戏装照片。

为救济日本广岛原子弹受难者及战争孤儿义演

离别的日子一天天临近了。7月12日，中国访日京剧代表团与朝日新

闻社联合举办的救济日本广岛原子弹受难者及战争孤儿的义演，在日本可容纳4000多观众的国际剧场举行，为照顾一般观众，还降低了票价，并进行日夜两场演出。计有观众11000多，9000是座票，2000多人是站票。每场演完，都有日本观众代表原子弹受难者及其家属和战争中的孤儿，向中国艺术家献花致谢。

7月16日下午，中国访日京剧代表团在东京帝国饭店举行隆重的告别酒会，招待日本各界名流和侨胞约900人。晚六点，酒会开始，梅兰芳向来宾致词。他在致词中向此次给予中国京剧代表团在演出上、衣食住行上帮助的各方人士，表达了由衷的敬意和谢意。

关于当时的情景和自己的心情，梅兰芳后来有过深切的回忆，在此就以这位京剧大师的这段回忆来结束本文吧——

“我那天说话的时候，心里非常激动。我的老实平凡的语言获得了全场的称赞，几乎每段话都有热烈的掌声，有时候话还没说完掌声就从四周起来了。我感到光荣，而这种光荣的来源，乃是新中国今天的成就，这也是我和我们代表团的全体同志都能了解的。”

(本文图片由作者提供)

三套军事围攻方案

1949年5月7日，正当蒋介石向大上海投下最后一瞥，乘坐江静轮离开复兴岛驶向茫茫大海时，在常州的粟裕、张震向中央军委和总前委发出了关于围攻上海的军事部署的请示电。

自郎溪、广德追歼战结束后，粟裕即在考虑如何打上海的事了。他以一位卓越的军事家的眼光判明，攻打上海可有三套方案：一、长围久困，迫使投降或使敌逃跑；二、避强攻弱，选择敌人守御较薄弱的苏州河以南实施突击；三、把攻击重点放在吴淞，两翼迂回，钳击吴淞口，封锁敌军海上退路，诱歼其主力于市郊。

然而，一切战役部署和作战方案都必须按照党中央和中央军委有关要保全上海完整的指示精神，贯彻既要夺取城市，又要保全城市的战役指导思想。要争取把上海基本上完整地接管过来。

第一套方案。虽然以前我军在攻城战中也使用过，但上海情况特殊，600多万城市人口所需的粮、油、煤等生活物资及企业生产资料全靠外地运入，长期围困，市民生活将陷入绝境，而敌人占据出海口，也围不死。

第二套方案。虽然能避开敌军设防的重点吴淞，攻城部队伤亡也可减少，但将市区作为主战场，势必使城市毁于战火。

唯一可行的便是第三套方案。暂不攻击市区，战斗在郊区展开。钳击吴淞，可断敌海上退路及抢运物资的通道，又能避免在市区进行大规模战斗。但吴淞一带是敌主阵地，敌为确保其海上通道，必定凭借坚固的工事疯狂顽抗与我决战。这是场激烈的反复争夺战，部队要付出较大的代价。然而，为了保存城市的完整，保护上海人民的生命财产，付出一定代价是值得的，决不能让上海这座举世闻名的大城市在即将回到人民怀抱之时毁于炮火。